

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

24

Noviembre

San Juan de la Cruz

Vió San Juan la luz primera en Pontineros el año 1542. Después de haber estado largo tiempo dedicado al cuidado de enfermos y pobres, tomó el hábito de Nuestra Señora del Carmen, poniéndose el nombre de Fray Juan de San Matías. Fue reformador de la Orden, pasando en 1570 a Mallorca. Sufrió persecuciones, pero triunfó su virtud y su piedad hasta que el 14 de Diciembre de 1591 falleció en la ciudad de Ubeda.

Hispanófilos

«Será verdad, como ha escrito un llamado pensador y poeta, que sólo los que simpatizan con los Imperios centrales, gritan: ¡Hispanofilia! ¡Hispanofilia! Si lo fuera, no se podría discurrir ni escribir para los germanófilos españoles elogio mayor que el de ese grito, escueta y sinceramente patriota.

Pero eso, apresurémonos, porque es de justicia, a reconocerlo y a declararlo, no es una verdad, o es una verdad incompleta: es cierto que todos los germanófilos son antes que nada y sobre todo hispanófilos: emperó, lo es también que la inmensa mayoría de los que aquí simpatizan con Francia, con Bélgica, con Inglaterra, hasta con Rusia, son antes que nada y sobre todo amantes de España. Por eso, aquéllos y éstos son neutralistas. Los partidarios de la intervención pueden casi contarse con los dedos de una mano: y de ellos los hay reconocidamente traficantes, de los que dan más valor al negocio que a la sangre de sus hermanos; los otros son una especie rara de sentimentalistas, entreverados de vulgarismo capitanes *Arañas*; lord Byron que se quedan con toda tranquilidad en su casa, granjeando sus sueldos y sus colaboraciones. Macabeos incruentos de la aliadofilia, pelean heróica, pero cómodamente con la pluma y con la lengua, pero a muchos miles de kilómetros de las trincheras. No quieren predicar con el ejemplo.

Y se da un caso muy singular: los de esta casta de intervencionistas se suelen llenar la boca llamándose demócratas y se pasan la vida arrodillándose o haciendo que se arrodillan ante la soberanía immanente del pueblo y quemando incienso ante los altares de la deidad que llaman opinión; pero cuando ésta no quiere ser esclava de sus pensamientos y de sus anhelos, y no le da la gana seguir las direcciones que le marcan, se vuelven contra ella y la denostan y la injurian, aun en sus más gloriosas y legendarias determinaciones. Hubo hace poco más de un siglo un pueblo honrado, valeroso, noble, heróico, que se alzó como un solo hombre contra la tiranía, y la usurpación y la invasión más felonas que pueden concebirse. Gritó «Independencia», y a ese grito los brazos fueron aceros, los pechos murallas, las mujeres soldados y los soldados héroes. Pues esos intervencionistas de ahora, que tejen coronas para Bélgica, escriben diatribas contra España que resistió al invasor y no se arrojó, como un siervo, a los pies del «noble y bueno» José Bonaparte.

A quienes así piensan y sienten, ¿cómo no ha de sonarles a cosa vacía la palabra Hispanofilia? Poner en lo humano, por encima de todos los amores, el amor de la Patria; no querer que se derrame una gota de sangre, ni que se gaste una peseta sino para su gloria y para su honor; pretender que nos fortalezcamos y engrandezcamos para ser iguales, si no superiores, a los que fueron inferiores a nosotros; no subordinar en ningún caso el interés propio al interés ajeno; no llevarnos de palabras sonoras y brillantes que contrastan con la triste realidad de que las naciones que las invocan han amasado su poderío con las lágrimas y las expoliaciones de innumerables pueblos; no llamarnos a la parte en la obra nefanda de la difamación nacional que ofende nuestra dominación en América, la que no hizo, siervos, sino hombres iguales a nosotros, reivindicar nuestra soberanía mediatazada y nuestro territorio mutilado, todo esto, que es «Hispanofilia», no dice nada a los intervencionistas que desearían hubiésemos ido como cipayos a derramar nuestra sangre por los que fueron siempre nuestros enemigos.

Pero dicen: «Si, eso fué ayer, por rivalidades dinásticas, por choque de intereses contrapuestos; pero ahora... ahora había que olvidar y perdonar.» Y al propio tiempo le dicen a Francia: «No olvidéis ni perdonéis lo de Alsacia-Lorena.» Y le dicen a Italia: «No olvidéis ni perdonéis lo de tus llamadas provincias irredentas.» Y le dicen a Rumania: «No olvidéis ni perdonéis lo de la Transilvania.» Y le dicen a Alemania: «Tú debías haber consentido que el espíritu de Cain te acorralara y te matara.» Y le añaden a Austria: «Tú debías tolerar que asesinaran a tus príncipes y conspiraran continuamente contra tu soberanía.» Y tú, Bulgaria, ¿para qué acordarte de Macedonia? Y tú, Grecia, ¿para qué pensar en las islas del mar Egeo? Tú, España, ¿para qué volver los ojos a Gibraltar?

Si todo por la Entente, todo; más exacto para Inglaterra, por la justicia, por el derecho, por la libertad...

MIGUEL PEÑAFLORES.

Dificultades de los aliados

EN FRANCIA

Acercá de la prohibición de la venta de carne en un día a la semana en París dicen los carniceros que será ineficaz la medida, porque suponen que tanto los particulares como los dueños de «restaurants» han de adquirir el día antes del fijado para la prohibición de venta cantidad suficiente del artículo para no carecer de ese alimento.

Añaden que, a su juicio, resultaría más práctico suspender o restringir durante algún tiempo la venta de ganado.

Afirman, por último, que hay carne en abundancia para el consumo público, y que, por lo tanto, la elevación de precios no obedece a la escasez.

Pero en junta celebrada por la comisión reguladora de precios de víveres se discutió ampliamente acerca de la carne de vaca, y se hicieron afirmaciones de que faltará muy en breve ese artículo.

Se prevé un aumento de 60 a 62 francos los cien kilos, y en las mondonguerías se anuncia un alza general.

Se resolvió aumentar en 10 céntimos el kilo el precio del cordero de primera calidad, y en 60 céntimos la docena de huevos, que se venderá, por lo tanto, a 3,60 francos.

Los arenques serán vendidos al peso, y costará el kilo de 1,80 a dos francos, medida que se ha adoptado a instancias del gremio de pescadores, quienes carecen de personal para el transporte de la mercancía.

NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9 Sábado 25 Noviembre 1916. Teléfono n.º 113
DÍA DE GRAN MODA.

A LAS 9.—Sigue la GRAN SÉRIE ARTÍSTICA
CREACION DE ARTE—GRANDIOSO ACONTECIMIENTO—OBRA MAGNA.

Himno a la vida..... Himno a la muerte.....

2.200 metros—Edición TESPI FLIMS, Roma, interpretada por la genial y bella artista
BIANC STAGNO BELLINCIONI

Arte—Poesía—Emoción.—Escenas de la vida real llevadas al Film
La excelente y preciosa BIANCA STAGNO triunfa de una manera absoluta. Fotografías, fondos, virajes, lujo portentoso, hermosísimos paisajes, todo corre parejas con su argumento sencillamente emocional y magnífico.

Queda abierto el abono a partir del jueves. Véanse las hermosísimas fotografías.
Domingo 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de regalos, 8 y cuarto y 10 y cuarto.
La próxima semana ¿.....?

La asamblea de presidentes de las Cámaras de Comercio ha acordado solicitar: que se autorice a toda clase de establecimientos para conservar el alumbrado hasta las siete de la tarde; que se suprima en absoluto el alumbrado tanto en el exterior de las tiendas como en los escaparates; que, a tenor del consumo de luz durante mes análogo del año anterior, se reduzca en un 50 por 100 el alumbrado en el interior de los cafés y en los vestíbulos y carlinas de los cinematógrafos, y que esas prohibiciones se sancionen la primera vez con multa, y en caso de reincidencia se castigue con la completa supresión de fluido eléctrico o de gas por espacio de un mes.

La orden de la Prefectura de que se cierran cafés y «restaurants» a las nueve y media de la noche ha sido mal acogida por los propietarios de esos establecimientos.

Los presidentes de los distintos grupos se proponen efectuar gestiones para que se les permita, como a otros industriales, cambiar el alumbrado, a partir de determinada hora. Alegarán que la industria que representan se halla muy castigada desde el principio de las hostilidades, y que las cuatro quintas partes de los taberneros y dueños de «restaurants» se hallan movilizados y deben participar de iguales ventajas que los demás comerciantes.

El Sindicato de transportes pidió el nuevo negociado, establecido en la Prefectura de Policía, para facilitar el aprovisionamiento, 71 vagones el 25 de octubre último, 60 el 28 de igual mes y 30 el 2 del actual.

En esta última fecha llegaron en total cinco vagones, que contenían sólo 50.000 kilos de patatas, de 1.310.000 que se habían adquirido en Bretaña, y cuyo importe se satisfizo por adelantado.

Por telegrafo advierten los expedidores que la mercancía se estropea, y que se inutilizará la mayor parte si sobreviene una helada.

EN INGLATERRA

El Comité nacional de economías de guerra llama la atención del público inglés sobre la urgencia de economizar la carne, en primer lugar, para que disminuyan los fletes; por otra parte, para garantizar las existencias nacionales de esa mercancía, así como también con objeto de que la distribución sea más equitativa, y, por último, para evitar nueva elevación de precios.

En la actualidad, la población civil consume diariamente 2.500.000 francos de grasa y carnes de vaca y de cerdo, exageración motivada por el hábito de comer carne tres veces al día. La reducción en una centésima parte daría por resultado una economía de 2.500.000 francos por semana, y ese dinero pudiera dedicarse a atenciones de guerra.

Aconseja el Comité a quienes no realizan grandes esfuerzos físicos que consuman la menor cantidad posible de carne.

La situación en Méjico

Comunican de Washington que el general Carranza ha reiterado al Gobierno norteamericano su petición de que sea evacuado el territorio mejicano por las tropas de los Estados Unidos, que, desde luego, copondrán la más rotunda negativa.

Según noticias de El Paso, cunde en Méjico el rumor de que el general Emiliano Zapata, al frente de una de sus partidas, ha detenido cerca de Contreras (provincia de Méjico) un tren de la línea central mejicana y ha asesinado a un centenar de viajeros, entre mujeres y niños.

El general Francisco Gonzalez, gobernador carrancista de Juárez, se ha negado a poner en libertad a tres prisioneros norteamericanos acusados de espionaje, y continúan detenidos, no obstante las directas reclamaciones del Gobierno de Washington.

Estos tres detenidos habían guiado al general Pershing cuando éste realizó su expedición hasta Numiquipa para capturar vivo o muerto a Villa.

Sobre la toma de Chihuahua por Villa se sabe que el cabecilla preparó una emboscada el 21 de Octubre último a las fuerzas del general Carlos Ozuna y las aniquiló casi por completo en Palomas, a 26 kilómetros de Chihuahua.

Los vencedores apoderáronse de dos furgones de municiones y de varias piezas de artillería.

Al día siguiente avanzó Villa sobre la ciudad, la tomó y obligó a las avanzadas de Carranza a repléjarse hacia el interior del país.

El general Treviño, que mandaba las fuerzas carrancistas de Chihuahua había aconsejado quince días antes a sus amigos que abandonasen la plaza, porque no quedaban municiones.

Está cortada la comunicación telegráfica con Juárez.

Según otra versión, la guarnición carrancista de Chihuahua se incorporó a las fuerzas del revolucionario, y Zapata con 25.000 hombres, José Tavel Robles, con 12.000 y Félix Díaz, al frente de 6.000, avanzan sobre Méjico.

Los generales Carranza y Obregón se han refugiado en Querétaro, que es la capital de la República desde hace nueve meses.

Son las fuerzas villistas, que se elevan a 40.000 hombres, superiores en número a las que defienden Méjico.

La asamblea constituyente, elegida por los carrancistas el 22 de Octubre último, se reunió el 20 del actual.

Se ha formado un partido para sostener la candidatura presidencial de Carranza. Mientras tanto, la conferencia mejicanoamericana, que continúa en Atlantic City (Estados Unidos), no resuelve nada.

Los representantes mejicanos persisten en que se retire la columna expedicionaria del general Pershing, que acampa al Norte de Chihuahua, y los delegados de los Estados Unidos rehúsan, fundados en el fracaso de las cuatro expediciones sucesivas de Carranza y su lugarteniente Treviño contra el rebelde Villa, y para establecer la paz y la legalidad en Méjico, donde la situación es más grave que nunca.



De todas partes

Juicio de Radoslavov

El presidente del Consejo búlgaro ha celebrado una entrevista con el corresponsal del «World» en Sofía, al que ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

«De Oriente y no del Oeste vendrá la paz. Al menos lo probable es que su origen lo tenga en Oriente y que en Occidente sea aceptada como hecho consumado.

En sus esfuerzos por conservar la paz y para restablecerla, parece que Wilson ha fijado su atención exclusivamente en las potencias occidentales. Sólo se ha preocupado de Londres, París y Berlín, mientras ignoraba por completo lo que ocurría en Oriente, no obstante haber comenzado allí la guerra, y, sobre todo, lo que se pensaba en San Petersburgo.

Si Wilson se propone recabar para América el honor de hacerla mediadora para la paz europea, no sería más práctico o más interesante tratar de imponerse de lo que se opina sobre la paz en San Petersburgo, Sofía y Constantinopla?

Rusia no ha estado nunca tan lejos como en la actualidad de los Dardanelos y de Constantinopla, y lo que ese Imperio no ha logrado hasta ahora con la guerra no lo conseguirá más adelante por medio de las armas.

En cambio, es posible que parte de sus pretensiones se hubiesen realizado por medios pacíficos.

La organización alemana

Según noticias de origen holandés, en Alemania se ha constituido un Sindicato general del acero para activar la fabricación de material de guerra.

Ese Sindicato proveerá con regularidad al Ejército y a la Marina del metal que necesita, y está organizado en forma tal, que los negocios de adquisición de armas para la Armada y el Ejército no tratarán directamente en lo sucesivo con las diversas fábricas, sino que harán todos los pedidos al Sindicato, que a su vez los comunicará a entidades análogas, sistema que simplificará los servicios.

También se ha resuelto ampliar la producción de municiones hasta un 75 por 100 y aun en proporción más elevada.

Con ese fin se restarán 30.000 hombres al Ejército, porque se ha comprobado que el actual rendimiento que ofrecen hombres y mujeres sin práctica en el trabajo es inferior a la de los hombres que ya conocen los oficios que requiere esa producción.

Durante la última junta celebrada por el Sindicato del hierro se ha dicho que la demanda de hierro en bruto de todas clases no deja de ser enorme, y se ha resuelto aumentar el número de altos hornos en actividad.

Prisionero alemán fallecido

Dicen de Málaga que ha causado allí penosa impresión la noticia del fallecimiento del doctor alemán Maximiliano Bransweter, que murió en Marsella el 16 de Septiembre último.

Quince años había residido en la capital andaluza, cuyo clima fortaleció la delicada salud del experto facultativo, cuyos clientes eran numerosísimos, y que disfrutaba de respeto y simpatías generales por el afecto que mostraba hacia nuestro país.

Dominaba el español y era muy versado en la literatura nacional.

Cuando estalló la guerra, Bransweter, que había sido oficial del Ejército de su Patria, se apresuró a embarcar en el vapor español «Sister», confiado en las promesas hechas por el cónsul francés en Málaga de que al llegar a Marsella ese barco no serían molestados sus pasajeros, ya que los amparaba un pabellón neutral.

Sin embargo, al llegar a aquel puerto, y a pesar de las enérgicas protestas del capitán del buque, fueron detenidos Bransweter y 75 compatriotas suyos.

Conducido el doctor al castillo de If, se le trasladó luego al campamento de Córcega, donde un médico militar sometió al prisionero a deprimentes vejaciones, tales como la de limpiar letrinas.

Después de infinitas reclamaciones, y merced a la intervención de la Embajada norteamericana, el médico militar fué destituido y condenado a tres meses de prisión.

Esperaba el infortunado Bransweter que lo canjearan, porque así se lo habían prometido en varias ocasiones; pero conducido a un campamento de Francia, la muerte ha puesto fin a sus sufrimientos.

Guerra de fábricas

Traducimos de un artículo de Alfred Capus, que lleva el anterior título:

«Alemania prepara un esfuerzo considerable. Sin contar sus propias riquezas metalúrgicas, tiene, además, la cuenca belga, la del Norte de Francia, la de Brieg y la polaca. Si bien es verdad que carece de algunas primeras materias para la fabricación de explosivos, las ha reemplazado gracias a la habilidad de sus químicos. Se puede afirmar que su producción de cañones y municiones sólo está limitada por la mano de obra; pero bien sabemos nosotros, por propia experiencia, que la mano de obra es fácil de encontrar. En Essen solamente emplea ya 20.000 mujeres. Y dado el precio de la vida en Alemania, no le será difícil encontrar muchos millares más ávidos de buenos jornales.»

El sacrificio ruso

Dice «Pester Lloyd»:

«Es certísimo que Rusia sacrifica actualmente en vano cientos de miles de sus hijos, sin alcanzar ningún éxito palpable; pero las experiencias de esta guerra demuestran con evidencia que la lógica en los acontecimientos mundiales peca muchas veces de insensata.

Con completa tranquilidad y sangre fría aguardaremos hasta que nuestros enemigos se convengan de la esterilidad de sus esfuerzos ulteriores.»

Veremos cuando llega este convencimiento... que creemos no ha de tardar.

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento fueron presentados los presupuestos para el próximo año de 1917.

Los concejales conservadores, como es muy natural y tratándose de unos presupuestos que habían sido acabados por la mañana, pidieron que al menos se les diera tiempo para leerlos y hacerse cargo de ellos, solicitando quedaran ocho días sobre la mesa para su estudio.

El señor Pons Sitges manifestó que urgía el aprobarlos y por tanto que lo único que cabía era aplazar la sesión hasta hoy.

Pasóse a votación nominal la proposición del señor Pons Sitges, siendo aprobada por ocho votos contra siete, advirtiéndose que votaron con los republicanos el Alcalde y el concejal liberal señor Cachot.

Acto continuo levantóse el señor Pons Zabalá y anunció en nombre de la minoría conservadora que en vista de la forma violenta de que republicanos y liberales querían valerse para aprobar un presupuesto que es la ruina de esta ciudad, protestaban de ello y declinaban toda responsabilidad, acordando además retirarse del salón, como así lo hicieron.

Aplaudimos sin reserva la enérgica actitud de nuestros amigos, pues es vergonzoso que se intente hacer pasar casi sin discusión un presupuesto en el que se aumenta el sueldo a casi todos los empleados municipales valiéndose para ello de arbitrios sobre artículos de primera necesidad, como la carne, a la cual se le pone un nuevo arbitrio de cinco céntimos por kilo.

No hace mucho que un concejal republicano dijo que la carne no era artículo de primera necesidad por que los pobres no la comían, pero pudo agregar que no era por que no la necesitaran si no que con tanta gabela la habían puesto fuera de su alcance.

Cierto que las subsistencias han subido, que la vida es más cara, y por tanto lo mismo es cara para los empleados municipales que para el buen pueblo y no es justo ni equitativo que este tenga que cargar con todo.

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1ª hipoteca. desde 100 duros en adelante, SE DESEAN varias partidas para colocar desde 100 duros en adelante, en 1ª hipoteca.

Al que tenga necesidad de dinero, o desee

colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4

MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mahón. Mañana, a las 7 a las 8 y a las 11.

TARDE.—A las 2, a las 5 y a las 6.

Salidas de Mahón para San Luis. Mañana, a las 10 y a las 12 y media.

TARDE.—A las 3 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

Procuraremos tener una copia de los aumentos asignados a los empleados en los presupuestos del año próximo y los publicaremos durante unos días consecutivos para satisfacción de quienes han de pagarlo.

Con la destrucción últimamente comunicada de un pequeño crucero inglés en la costa irlandesa por un submarino alemán, las pérdidas sufridas por la flota inglesa solo en buques de líneas y cruceros ascienden a 501.500 toneladas, no estando incluidos en esta cifra los cruceros auxiliares, torpederos y submarinos y otros especiales.

Así los ingleses han perdido el 14 por ciento de sus cruceros protegidos entre sus buques de línea y cruceros.

De estas pérdidas 443.000 toneladas fueron destruidas por las fuerzas navales alemanas y el resto por los aliados de Alemania o ziniestro. Por consiguiente las pérdidas inglesas suman más en efectivos que la flota francesa en buques de línea y en cruceros que componen 407.000 toneladas, mientras que toda la flota italiana constaba antes de la guerra de solo 375.000 toneladas y 26 submarinos.

El Establecimiento de Novedades «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras sito en la calle de Hanover número 11 juega el número:

30.316

Ayer fué decomisado un pan que estaba confeccionado faltando a las ordenanzas municipales. Según hemos oído, dicho pan estaba elaborado como sus similares, sin llevar el número de origen que previenen dichas ordenanzas. Trasladamos el aviso a los que no cumplen con dicho requisito, exponiéndose a que se les decomise por la autoridad el género clandestino.

Con motivo del fallecimiento del Emperador de Austria y Rey de Hungría Francisco José en el Viceconsulado de dicha nación ondea desde ayer la bandera a media asta, en señal de duelo.

En el día de ayer fué multado por el señor Delegado en 25 pesetas, un cafetero de esta ciudad, por faltar a las órdenes gubernativas sobre el cierre de establecimientos públicos.

Después de unos meses de permanencia en nuestras aguas, ayer tarde a la una salió para el puerto de Cartagena el torpedero n.º 2, al mando del teniente de navío señor Montajo.

Nuestro estimado amigo don José de Sintas Sancho se ha acercado a nuestra redacción rogándonos que en su nombre demos las gracias más expresivas a cuantas personas coadyuvaron con sus esfuerzos a auxiliar el incendio iniciado en su automóvil en la noche del martes.

Queda complacido.

NUEVO CINE

Sábado

HIMNO A LA VIDA... HIMNO A LA MUERTE por Bianca Stagno—Éxito de los éxitos

En Madrid acaba de ponerse a la venta un artículo que ha tenido gran aceptación.

Trátase de un calzado con pisos de madera. Esta materia hace muy duradera la prenda y permite asimismo que el género pueda expendirse en condiciones muy económicas.

Dicha fabricación la han dado a conocer en España los señores Barceló, Herrero y Compañía de Sax, siendo copia de la que se lanzó en Alemania al mercado durante el año 1915 obteniendo en aquella nación un verdadero éxito.

Su Majestad el Rey ha firmado un Real Decreto reformando los aranceles de los Secretarios Judiciales y Procuradores.

De Barcelona y Alcudia es esperado en las primeras horas de la tarde de hoy el vapor correo «Mahón».

El «Monte Toro» no llegará hasta mañana viernes, por haberse concedido a «La Marítima» por la superioridad, para suprimir el viaje que llevaban atrasado a causa de los temporales.

El «Mahón» saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Para la noche de hoy se prepara en el Cine Consey una extraordinaria sesión en la cual serán proyectadas interesantes películas que se esperan con el vapor-correo.

Para el sábado se anuncia en dicho cine la continuación de la celebrada película de series «La Llave Maestra» que tan gran éxito obtuvo en los cuatro primeros episodios que van proyectados.

Copiamos de nuestro querido colega de Palma «Correo de Mallorca»:

«Se extrañan los fumadores de que en Palma no hayan sido puestas a la venta las nuevas cajetillas de cigarrillos de a 0'40, que la Arrendataría vende, desde hace mucho tiempo, en las principales poblaciones del continente.

«La calidad del tabaco y su precio hacen que los fumadores de Palma deseen no seguir privados de unos cigarrillos de que pueden proveerse los fumadores del Continente.

«Transmitimos a la representación de la Arrendataría en esta Capital tan atendida ruego, que seguramente merecerá favorable acogida, ya que, por otra parte, la venta de dichos cigarrillos sería un medio de combatir el contrabando, tan abundante en esta isla.»

Conforme con la petición de los fumadores de Palma, haciendo por nuestra parte igual petición a la representación de la Arrendataría en esta.

NUEVO CINE

Sábado

HIMNO A LA VIDA... HIMNO A LA MUERTE
por Blanca Stagno Exitazo grandioso

TEATRALES.

TEATRO PRINCIPAL.—Para dar una representación del hermoso y aplaudidísimo drama de Dicenta «Juan José», ha sido cedido éste local al cuadro dramático de aficionados de esta localidad.

Dicha representación tendrá lugar el próximo domingo día 26 del actual y los precios de localidad y entrada serán sumamente limitados.

LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN

Avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día siete de Diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas ropas y otros efectos que hayan caducado, se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

Dicha almodeda empezará a las dos y media de la tarde, en el domicilio sito calle Alonso III número 11.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

Mónico Oleano Florit, San Sebastián 6, por arrojar líquidos fétidos a la vía pública desde el primer piso de su casa.

Antonio Lázaro Fedelich, Pl y Margall 55 por expender pan de su establecimiento que le faltaba 35 y 45 gramos por kilo en el peso.

Mahón 21 de noviembre de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginaria: Sr. Coronel de Id. don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 7.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 8.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 22 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'10
Id. id. B	76'10
Id. id. C	76'10
Exterior E	83'75
Amortizable 5 p.º A	97'70
Id. B	97'10
Nortes	70'55
Alicantes	70'55
Franco	83'10
Libras	23'15

Plantel de almendros

Hay para vender a los siguientes precios: A ptas. 1'10 de 17 milímetros de circunferencia a 0'90 de 15; a 0'70 de 13; a 60 de 8. Están en perfecto estado de desarrollo. En esta imprenta darán razón.

ATENCION

Se necesitan Oficiales y Aprendizizas Sastreras en la Sastrería de Jacinto Carreras.—Iglesia 12.

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres. En esta imprenta informarán.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 23.

Nacionales

En el Senado

La sesión del Senado estuvo presidida por el señor García Prieto, viéndose algo desanimada.

Discútense las reformas militares.

El general Ochando combate algunos extremos de dichas reformas y pide que el Estado Mayor se forme igual que en Alemania.

El baballador Arzobispo de Tarragona censura al Estado Mayor por no considerarlo de utilidad práctica y pide aumentese el sueldo a los alabarderos que dice son los peor pagados del Ejército, dadas sus necesidades.

El Vizconde de Valderro reclama un aumento de ganado mular y caballar que dice escasea y solicita que con urgencia se prohíba la exportación de dicho ganado, pues si lo necesitáramos podría darse el caso de que no lo halláramos por más requisas que se hicieran.

El general Luque dice que el gobierno tendrá en cuenta las peticiones de los señores diputados y que de momento lo único que falta es ganado para tiro, agregando que como medida de previsión se ha aumentado para el próximo año las secciones de sementales.

Levántase la sesión.

En el Congreso

La sesión celebrada en el Congreso estuvo mas animada que en los pasados días, presidiéndola el señor Villanueva.

Los señores Ochais, Moraita y Giner de los Rios formulan algunos ruegos.

Don Marcelino Domingo dice que variada la conducta del gobierno en lo que afecta los presupuestos, débese variar el régimen de las sesiones.

Entrase en la orden del día y empiézase la discusión del presupuesto ordinario.

El diputado republicano don Roberto Castrovido formula algunas observaciones pidiendo manténgase el proyecto de reconstitución.

El leader regionalista señor Cambó extrañase de que se mantenga la cifra de 50 millones para pago de los intereses de la Deuda y el señor Chapaqueta la justifica.

Apruébase lo relativo a las obligaciones del Tesoro, que antes había sido rudamente combatido por el conde de los Andes.

El señor Arnias pide sean modificados los sueldos de los empleados del Consejo de Estado, y el señor Alba se niega a ello.

El señor Lacierva en que forma piensa el gobierno intercalar en el presupuesto ordinario ciertas partidas del extraordinario.

El señor Alba contéstale que efectivamente se ha pensado en ello pero que aún se ignora la fórmula que se adoptará, prometiendo hacerla pública en cuanto la conozca, para que pueda discutirse lo aprobado.

El señor Cambó protesta de que no se den a conocer a la Cámara los dictámenes con el tiempo necesario para que puedan ser estudiados, y agrega que mientras no están sobre la mesa el tiempo reglamentario para su estudio, hará obstrucción, oponiéndose a la votación del articulado.

El conde de Romanones contesta al señor Cambó, diciéndole que el gobierno procurará complacerle en su justa petición.

El señor Vega Seoane pide que el Estado bonifique el pasaje a los emigrantes.

El señor Viero hace algunas observaciones al dictamen sobre el monopolio de las cerillas y comisiones que perciben los empleados para la venta de las mismas.

El señor Alba lo justifica y es aprobado definitivamente el dictamen.

Asimismo apruébase y vótase el dictamen, autorizando la emisión de obligaciones de la Deuda para sufragar los aumentos que figuran en el presupuesto extraordinario y levántase la sesión.

La situación política

Acentúase la desorientación política, asegurándose en algunos círculos que se avecinan importantes sucesos políticos.

Los ministeriales creen precisa la sesión permanente si se quieren aprobar ambos presupuestos.

Al llegar el conde de Romanones al Parlamento, llegaba también el señor Alba y este le hizo notar la coincidencia diciéndole el señor Alba:

«Llegamos juntos y juntos nos marcharemos» a lo cual contestó el conde. «Si, es cierto, pero dentro de cinco años»

Los ferroviarios

Dicen de Salamanca que los ferroviarios de dicha región en Asamblea recién celebrada han acordado que no pueda despedirse ningún empleado sin el oportuno expediente que justifique el despido.

Que la asistencia médica se haga extensiva a las familias.

Aumento de una peseta diaria mientras duran las actuales circunstancias.

Establecimiento de un Montepío.

Reservar las plazas a los empleados que en cumplimiento de la Ley vayan a cumplir el servicio militar.

Aumento de un real diario a los guardabarreras y el cambio de horario.

Escolares

Dicen de Oviedo que los estudiantes en vista del pésimo estado del actual Instituto, han acordado ir a la huelga hasta que se acuerde el traslado a otro local más higiénico.

En Barcelona se reprodujeron ayer las algaradas escolares.

La policía disolvió a los alborotadores.

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Naïen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que fueron destruidas varias baterías inglesas logrando las tropas alemanas penetrar en algunas trincheras británicas, haciendo 200 prisioneros.

En el Ancre y Saint Pierre hubo vivo cañoneo, rechazando el enemigo en Serre.

En Rusia, al sudeste de Rija fueron hechos 235 prisioneros.

Las tropas alemanas lograron hacer fracasar diversos ataques de los rumanos contra Kampoluny, avanzando luego por Tore roja.

Las tropas aliadas lograron llegar hasta las posiciones germano-búlgaras de Parévolu, pero fueron luego rechazadas, recuperando los alemanes una importante altura.

Falta de víveres en Francia y Rusia

Otro despacho de Naïen da cuenta de que se agrava notablemente la situación en Francia y Rusia por la falta de víveres que se nota.

Parte francés

El parte oficial francés anuncia una importante lucha de patrullas al este de Armencourt.

Parte inglés

El parte inglés dice, que al Ancre nótase vivo cañoneo y que varios aviones atacaron las baterías enemigas, perdiéndose dos de ellos.

Servicio civil obligatorio en Alemania

Dicen de Nauen que el servicio civil obligatorio que acaba de implantarse en Alemania, influirá notablemente en su vida económica.

Este tiene por objeto utilizar absolutamente a todos los que hasta ahora, por un motivo cualquiera, no prestaban servicio militar ni prestaban trabajo alguno en relación con la guerra o con la economía de la guerra. Esta movilización debe, en principio producirse voluntariamente, pero si es necesario se apelará a la coacción.

Con tal motivo los periódicos franceses comentan largamente el nuevo esfuerzo de Alemania y «La Libre Parole» dice:

«El Gobierno alemán ha concebido un proyecto de gran trascendencia. Vá a movilizar la población civil.»

Se trata de suprimir todo trabajo superfluo, de utilizar a todos los desocupados, de hacer pasar a los obreros de las fábricas de paz a las fábricas de guerra, a fin de dejar libres a los soldados para las batallas. La concepción es verdaderamente colosal, sin K.

La hora no es para chistes. Nuestros adversarios están en tren de hacer lo que es necesario para resistir todo el año de 1917. Esta es la conducta de gente resuelta que sabe que lucha por su existencia y que está decidida a defenderse hasta el final. Sepamos comprender su resolución y admiremos su método.»

Prensa asociada.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIBLEN TO 15, NOVIEMBRE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

IMPRESION DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

nraremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Gontamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem. Mario Bonnard. Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SIN TES

PLAZA DEL PRINCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llené V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11.—MAHÓN quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.